

多部门协同发力 全方位守护未成年人权益

本报讯(记者 王婷婷)5月29日,市中法院、市检察院三分院协同辖区区委政法委,统筹司法、行政及社会各界力量,召开2025年未成年人权益协同保护工作推进会,正式启动2025年未成年人协同保护十大行动。

会上,市中法院、市检察院三分院、辖区区委政法委等7家单位共同签署《关于协同保护未成年人权益十项行动的实施方案》,同步发布《未成年人权益协同保护维权员库》名册,全面启动力量协同、平台协同、个案协同、帮扶协同、宣讲协同、宣传协同、示范协同、资政协同、防险协同、党建协同十项协同实施方案,推动未成年人家庭保护、学校保护、社会保护、网络保护、政府保护、司法保护六大保护融合发力,持续提升未成年人权益协同保护实效。

在平台协同方面,各方将通过通过人力投入的方式,协同建设和运行好综合治理中心、法院“三法护未”中心、检察院“莎姐守未”等平台,保障未成年人权益保护工作高质量开展。

帮扶协同方面,将联合开展帮扶活动,根据案件具体情况,为遭受侵害的未成年被害人提供心理疏导、困难救济等帮助,同时为涉罪未成年人提供法律援助、教育培训、心理矫正、定期回访等支持。

重庆拟出法规 促进知识产权转化运用

重庆日报讯(记者 何春阳)5月28日,市六届人大常委会第十六次会议审议了《重庆市知识产权保护和促进条例(草案)》(以下简称《条例(草案)》)。

在创造与运用方面,《条例(草案)》明确,建立以企业为主体、市场为导向、产学研用相结合的知识产权创造与运用体系;推进著作权、专利、商标等知识产权的创造与运用;加强知识产权的转化和运营。

如第十九条规定,市知识产权部门应当会同其他有关部门加强知识产权运营服务体系建设,建立市场化、国际化的知识产权运营平台,促进知识产权推介、评估、交易、处置等服务高效便利。

又如第二十条规定,知识产权部门应当建立有利于专利质量提升和转化运用的评价体系。高等学校、科研机构应当建立知识产权转化工作机制,加强与企业、知识产权服务机构的信息共享和资源对接,促进知识产权转化运用。鼓励企业、高等学校、科研机构明确或者设立知识产权转化工作机构,健全职务知识产权奖励和报酬制度。

在行政保护与司法保护方面,《条例(草案)》明确健全著作权、专利、商标等知识产权的行政保护机制;强化人民法院、人民检察院的司法保护措施;明确电子商务平台经营者、展会和大型文体活动组织者、专业市场举办者的保护义务;完善技术调查官制度、合规性承诺制度、纠纷多元化解机制等制度机制。

我区2025年科技活动周启幕

本报讯(见习记者 胡龙)5月29日上午,我区以“矢志创新发展 建设科技强国”为主题的2025年科技活动周启动。

活动现场,代表我区参加第十二届重庆科普讲解大赛并获奖的优秀选手登台领奖,同时为6家新认定的高新技术企业授牌。至此,我区高新技术企业总数达到99家。

在随后举行的科技成果转化分享环节,中石化重庆页岩气公司、重庆市药物种植研究所等单位代表,分别围绕能源技术创新、金佛山药材科技成果转化等主题进行交流,展现了科技赋能产业的南川实践。

活动现场还设置了互动体验区,重庆市药物种植研究所、重医附属南川医院及隆化职中的工作人员现场展示了中药材衍生产品和3D打印技术成果,吸引了众多参观者驻足。

据悉,本次科技活动周将持续至6月上旬,其间将陆续开展科普进社区、进校园等专项活动。

区委常委、副区长李学民,区政府副区长李学民、区政协副主席曾葵出席启动仪式。

博赛集团教育捐赠签约仪式举行

本报讯(记者 李崎君)5月30日,博赛集团向南川中学、隆化一小捐赠签约仪式在南川中学举行。

根据协议,博赛集团将在未来10年内,向南川中学、隆化一小捐赠资金1567万元,用于资助困难学生、购置教学相关设备或教材,助力区域教育优质均衡发展。

副区长李玉梅参加。

区市场监管局: 开展节前专项检查

本报讯(记者 王婷婷 通讯员 周晨奕)连日来,区市场监管局聚焦食品药品安全、价格违规、假冒伪劣等群众关切问题,开展端午节前专项检查行动。

在食品安全监管方面,区市场监管局以商超、餐馆及便利店为重点场所,严格把控食品安全关。执法人员检查食品经营者的进货查验记录和索证索票情况,确保食品来源可追溯。

药品质量监管同样毫不松懈。区市场监管局创新采用“靶向监管+药事服务+应急处置”三协同模式,对防暑降温类药品、胃肠道用药、含特殊药品复方制剂等实施“一类一档”管理。

在价格稳定监管上,区市场监管局聚焦重点领域,以节日热销的粽子、咸鸭蛋、绿豆糕等传统时令食品为重点检查对象,着重排查虚构原价、虚假打折、未按规定明码标价或价签不符合象以及捆绑销售、强制消费等违规行为。

重庆市人民政府关于 在全市范围内进行防空警报试鸣放的通告

为纪念抗日战争期间在“重庆大轰炸”中不幸遇难的同胞,激发全市人民爱国热情,增强国防后备意识,根据《重庆市人民防空条例》有关规定,定于2025年6月5日上午8时20分至8时32分在全市范围内进行防空警报试鸣放,望全市军民闻声勿惊。警报信号试鸣放标准如下:

- 一、预先警报:鸣36秒,停24秒;反复3遍为1个周期,时间3分钟。
- 二、空袭警报:鸣6秒,停6秒;反复15遍为1个周期,时间3分钟。
- 三、解除警报:连续鸣3分钟。
- 四、灾情警报:鸣3秒,停3秒;反复30遍为1个周期,时间3分钟。

重庆市人民政府 2025年5月31日

大观人民法庭未成年人案件审判庭揭牌

本报讯(记者 王婷婷)5月29日,区法院大观人民法庭未成年人案件审判庭揭牌。

接下来,该审判庭将创新开展“三审合一+执行”改革,集中办理涉未成年人刑事、民事、行政、执行案件,推进未成年人案件审判执行专业化建设,

提升司法效率和质量,推动矛盾纠纷实质化解。

据介绍,区法院在大观人民法庭设立未成年人案件审判庭,将优化审判资源,组建三审三助三书专门审判团队。同时,探索人民法庭办理涉未执行案件,建立“审判法官+执行干警”

协同办案工作机制,选派2名业务能力较强、具有未成年人案件执行工作经验的执行干警集中办理涉未执行案件。

据了解,区法院为涉未未成年人案件开通了“绿色通道”,确保案件优先立案、快速审核,并进行人工标注。建

立了“随机分案为主、指定分案为辅”的工作机制,充分考虑涉未未成年人案件的内在关联性,确保同一当事人的关联案件由同一承办人负责,以便承办人能够全面深入了解案情,从而彻底化解矛盾。

市中法院副院长王小林,市检察院三分院检委会专职委员唐慧,区委常委、政法委书记莫席成,区法院院长刘桂华参加揭牌仪式。

市中法院发布未成年人权益保护十大典型案例 区法院一典型案例入选

本报讯(记者 王婷婷)5月29日,在2025年未成年人司法保护工作新闻发布会上,市中法院发布未成年人权益保护十大典型案例,区法院“创建‘天平护未’机制 绘就未成年人保护新画卷”成功入选。

近年来,区法院积极探索未成年人权益保护新路径,创新构建“天平护

未”机制,推出“全程优先办理、审前亲职教育、建立关爱档案、判后回访观察、聚力综合保护”五步工作法,形成“调解(审理)——指导——结案——回访——发现”的闭环保护模式,全方位、深层次做实涉未未成年人司法保护工作。

该院从刑事、民事、行政条线精

心选任经验丰富且热心未成年人工作的法官、法官助理,组建专业审判团队。针对涉未未成年人案件,实行优先立案、优先调解、优先分案、优先阅卷、优先送达的“五优先”原则,确保案件高效处理。同时,建立完善庭前“家长课堂”制度,联合妇联、司法局等部门选任2名人民调解员,在涉及

未成年子女抚养的婚姻家庭纠纷案件中,法官与调解员100%开展庭前家庭教育指导,从根源上强化家庭保护责任。

针对案件中存在的存在生活、心理、学习困境的未成年人,区法院建立专属关爱档案,抽调专人开展“一对一”结对帮扶。通过提供法治教育、学业辅导、关爱陪伴、心理疏导、习惯养成、困难帮扶等多样化服务,为涉困困境未成年人点亮成长路上的明灯,全方位护航未成年人健康成长。

多元关怀护航儿童成长

我区多形式开展“六一”儿童节主题活动



图①:隆化七小学生在开展器乐演奏。

图②:爱心人士杨文波给白沙镇中心校留守儿童家庭送上节日礼物。

图③:石溪镇中心校学生在表演板凳龙舞。

图④:区示范幼儿园里,祖孙在玩游戏。

图⑤:区示范幼儿园里,祖孙在玩游戏。

图⑥:区示范幼儿园里,祖孙在玩游戏。

图⑦:区示范幼儿园里,祖孙在玩游戏。



本报讯(记者 刘晓娟 陈钰焱 夏语 王婷婷 特约通讯员 赵忠康)在“六一”国际儿童节来临之际,我区多部门、学校及社会力量围绕儿童成长需求,开展爱心捐赠、文化体验、法治教育等系列活动,让孩子们在多元关怀中感受节日温暖,度过一个充实而有意义的儿童节。

孩子们分别扮演审判员、公诉人等角色,完整还原刑事案件审理流程。扮演审判员的邹雨婷穿上法袍后感慨:“原来法律不仅是条文,更是保护我们的温暖铠甲。”

文成功完成无人机穿越体验后兴奋地表示:“科技体验太有趣了,这个‘六一’过得特别难忘!”

区示范幼儿园: 祖辈入园体验“放手”教育

城乡联动: 爱心捐赠与科普体验共筑成长舞台

5月28日,山王坪镇中心校与隆化七小联合举办“六一”暨爱心捐赠活动,通过“物资帮扶+文化互动+科技启蒙”模式,为城乡儿童搭建起交流桥梁。

山王坪镇龙泉村驻村工作队牵头募集爱心捐款1万余元,采购羽毛球、篮球、马克笔等“成长礼包”赠予山区儿童。同时,两校学生同台带来《童心向党》《我的中国心》等文艺表演,用歌声抒发爱国情怀。

活动现场,区科技局与区青少年活动中心设置的科普体验区成为焦点。无人机操作、3D打印技术等前沿项目吸引孩子们踊跃参与。三年级学生张

活动现场,区科技局与区青少年活动中心设置的科普体验区成为焦点。无人机操作、3D打印技术等前沿项目吸引孩子们踊跃参与。三年级学生张

活动现场,区科技局与区青少年活动中心设置的科普体验区成为焦点。无人机操作、3D打印技术等前沿项目吸引孩子们踊跃参与。三年级学生张

活动现场,区科技局与区青少年活动中心设置的科普体验区成为焦点。无人机操作、3D打印技术等前沿项目吸引孩子们踊跃参与。三年级学生张

法治护航: 沉浸式课堂播撒法治种子

5月27日,区法院法官走进区青少年示范性综合实践基地,为师生送上别开生面的法治礼物,通过“理论讲解+实景体验”模式,让法治观念潜移默化融入青少年心中。

当天,法官以“法律红绿灯”为喻,结合校园欺凌、网络诈骗等案例,通过互动问答、情景模拟讲解《未成年人保护法》等法律法规。在“车载便民法庭”参观环节,孩子们近距离了解法徽、法槌的象征意义。

最具感染力的是模拟法庭环节,学

自主设计游园会彰显教育温度

5月28日,东胜小学以“童心飞扬 共创未来”为主题举办“六一”游园活动,20余个融合体育竞技、益智挑战、传统文化等项目的游园项目均由学生自主设计完成。

从“套大鹅”规则构思到古风“投壶”展板手绘,孩子们全程参与活动策划。

六年级学生苏悦看着自己设计的游戏吸引众多参与者,自豪地说:“当看到大家在自己设计的项目中欢笑,真切感受到被信任的力量。”

活动采用“一人一表”集章机制,确保学生自主选择项目。德育主任李光玉介绍,活动打破课堂边界,让孩子们在“玩中学”中锻炼协作能力,收获成长感悟。诗词接龙、夹玻璃珠等项目不仅考验孩子们的知识储备,更培养了专注力与团队精神。

为缓解隔代教育观念差异,5月28日,区示范幼儿园邀请学生祖辈入园,与孙辈同做“同学”,体验幼儿园生活。

活动中,祖孙一同阅读、搭积木、绘画、游戏。学生黄彦曦高兴地说:“今天是奶奶陪我上课,特别高兴,能一起挖沙、做游戏、学知识。”

在沙堆区挖掘“大运河”时,老师引导孩子自主探索。爷爷彭启勇欲帮孙子挖沙,被老师提醒:“叔叔,让他自己挖,您今天是同学。”当柱子挡住“河道”,老师鼓励孩子自己思考解决。彭启勇表示认同:“该放手时就放手。”

外婆谢诺恩反思自己曾打断孙女探索水深:“现在想想当时打扰了她。只要不危险,让她尝试也无妨,事后再引导。”

老师李霜介绍,活动旨在引导家长学会放手,多提“为什么”“怎么办”等开放式问题,鼓励孩子独立思考。